

# “人脸识别”别乱用 广东启动个人信息保护公益诉讼

据新华社电 30日,广东省人民检察院公布广东省个人信息保护检察公益诉讼典型案例,其中,针对广东省江门市住宅小区违规设置“人脸识别”门禁系统存在泄露个人信息风险案件,检察机关采用“公开听证+检察建议”的方式督促行政机关依法履职,推动建立监管协作机制,保护业主个人信息安全。

2021年2月,江门市江海区人民检察院在对辖区所有封闭式管理的小区使用“人脸识别系统”的情况进行排查中,发现了本案公益损害

线索,于3月2日以行政公益诉讼立案调查。

江门市江海区“某某花园”“某某豪庭”等7个住宅小区物管公司在未向行政主管部门申请并审核验收的情况下,擅自安装并投入使用“人脸识别”门禁系统,且已完成大部分小区业主的人脸信息采集。小区物管公司仅口头告知收集业主的人脸信息、联系电话、住宅地址等个人信息用于安保门禁,并未明示“人脸信息”的存储、传输、提供等处理情况,涉嫌侵害不特定多数人的个人信息安全。

3月19日,为进一步查明公益受损事实,厘清行政机关监管职责,检察机关组织召开“人脸识别系统安全监管”公开听证会。3月30日,江海区人民检察院向该区公安分局发出行政公益诉讼诉前检察建议,督促其对辖区擅自安装并投入使用“人脸识别”门禁系统的违法行为依法履职。

截至2021年5月,该区公安分局已联合相关行政机关对辖区住宅小区、商场学校、楼盘销售部等进行全面检查,对依法依规安装的场所要求签订承

诺书,对存在风险隐患的场所责令限时整改并接入公安网管系统,对违法安装的场所做出拆除并清空所有数据的处理。

为正确审理使用人脸识别技术处理个人信息相关民事案件,保护当事人合法权益,促进数字经济健康发展,28日,最高人民法院召开新闻发布会,发布《最高人民法院关于审理使用人脸识别技术处理个人信息相关民事案件适用法律若干问题的规定》。据悉,该规定自2021年8月1日起施行。

## 广东公安“八大专项行动”打掉犯罪团伙651个

“广东公安八大专项行动”成果展在广东公安美术馆开展



■“广东公安八大专项行动”成果展上展出的警方缴获的作案工具。

新快报记者 孙毅/摄

新快报讯 记者林钢威 通讯员粤公宣报道 广东省公安厅自4月26日起组织全省公安机关集中开展“八大专项行动”,严厉打击危害国家安全犯罪、电信网络诈骗犯罪、突出刑事犯罪,集中整治社会治安秩序、交通安全秩序、执法突出问题,集中开展“我为群众办实事”和“学党史、严党纪、铸警魂”活动。即日起至8月31日,广东省公安厅在广东公安美术馆举办“广东公安八大专项行动”成果展。

据介绍,针对电信网络诈骗犯罪,广东公安以“压发案、降警情”为目标,整合资源手段,优化打击策略,共侦破电诈案件7403起(其中超百万元案件67起),抓获犯罪嫌疑人6746名,接报电诈警情同比下降37.44%,环比下降21.93%,广州、深圳、东莞3个超千万人口城市电诈案件、警情数实现“双下降”。对人民群众反映强烈的突出刑事犯罪,广东公安坚决打击、高压震慑,全省刑事发案数环比下降8.08%,同比下降12.24%,共打掉犯罪团伙651个,抓获嫌疑人7385名,冻结资金3.72亿余元。打掉深圳、湛江、汕头、揭阳、清远市5个特大涉黑涉恶涉走私犯罪团伙,人民群众的安全感和对社会满意度显著提升。

行动开展期间,广东公安着力强化整体防控和重点整治,最大限度将警力压上社会面,日均巡逻防控警力达到13万人次。开展4轮校园安全隐患排查整

治行动,有效提升校园安防水平。全省道路交通事故起数和死亡人数同比分别下降29.2%、24.9%,未发生重特大道路交通事故。同时,全面开展涉案财物专项清理处置和已冻结涉案银行账号排查清理,集中发放涉案财物406批次,严格依法解冻无关账号,最大限度地支持常态化疫情防控条件下企业生产经营。

据了解,结合“我为群众办实事”实践活动,为充分发挥“小窗口”大作用,广东公安在互联网平台开设“平安厅”

信箱,组建专班,建立机制,快速处置群众来信。5月1日上线以来,共接收群众来信36948件,答复率94.1%,办结率80.3%,以个案促类案,系统性根本性帮助群众解决“急难愁盼”问题。为切实办好便民利民的“八件实事”,广东公安在全省设置老年人服务专窗600多个,提供“上门办”服务7500多次;建成未成年人被侵害案件“一站式”取证救助专区148个;推出DNA比对寻亲绿色通道,行动期间查找解救被拐失踪儿童169名;重点道路乱鸣喇叭率环比下降30%。

### 典型案例

#### 利用网络APP进行淫秽直播、网上开设赌场

据民警介绍,针对在工作中发现的利用网络APP进行淫秽现场直播和网上开设赌场的犯罪集团线索,广州市公安机关成立专案组展开侦办。经过三个多月的侦查,专案组全面摸清了该跨境犯罪集团的架构和犯罪链条。

2021年5月上旬,广州市公安机关

组织警力分赴广西、吉林等23省份52个地市开展收网行动,成功摧毁一个利用网络APP进行淫秽直播、网上开设赌场的跨境犯罪集团,对淫秽色情主播、赌博、赌客及平台运营维护、在线客服、第四方支付等各个环节进行全链条打击,抓获犯罪嫌疑人131名。

#### 5市警方开展“捣巢”行动打掉一个犯罪团伙

针对汕头、东莞市公安机关梳理发现的盗窃中高档汽车犯罪线索,2021年7月9日凌晨4时,省公安厅组织汕头、东莞、汕尾、惠州、揭阳等5市公安机关出动精干警力,对一个专业盗窃、改装、销赃汽车犯罪团伙集中开展“捣巢”收网行动,抓获

犯罪嫌疑人23名,查缴被盗赃车8辆、走私车5辆,初步核破盗窃汽车案件30余起,涉案价值超1000万元,实现对该团伙的全链条打击。据民警介绍,该团伙作案时会戴上头套,敲碎汽车的玻璃窗进入车内,利用信号屏蔽器等工具盗走车辆。

### 广东省人民检察院披露今年上半年办案数据 危险驾驶罪起诉人数最多

新快报讯 记者黄嘉丰 通讯员粤检宣报道 7月30日,广东省人民检察院披露全省检察机关上半年的主要办案数据。1月至6月,检察机关共批准和决定逮捕各类犯罪嫌疑人56496人,同比上升30.5%;不捕21526人,同比上升1.5倍,不捕率28%,同比增加11个百分点。共决定起诉76555人,同比上升6.4%;决定不起诉14080人,同比上升37.2%,不起诉率15.5%,同比增加3.1个百分点。

从起诉罪名看,全省检察机关起诉人数最多的罪名为危险驾驶罪,其次为盗窃罪和开设赌场罪。危险驾驶罪占全部刑事案件起诉数的23%,共起诉17619人,同比上升53.1%。受理人数较多的地区是:东莞5441人,佛山5424人,广州4250人。

今年3月1日,《刑法修正案(十一)》正式施行,在新增的17个罪名中,已提起公诉139人,其中人数最多的罪名是袭警罪103人。

值得一提的是,上半年全省检察机关共立案侦查司法工作人员相关职务犯罪案件103人,去年同期为24人,其中县处级以上干部要案6人,去年同期为0人。立案侦查的司法人员相关职务犯罪案件中,涉及罪名较多的有:玩忽职守罪32人,滥用职权罪30人,徇私枉法罪17人,徇私舞弊减刑、假释、暂予监外执行罪17人,四罪合计占93.2%。

全省检察机关上半年共批准逮捕未成年犯罪嫌疑人2076人,同比上升20.7%;不捕1364人,不捕率为39.7%,同比增加15.3个百分点,高于总体刑事案件不捕率11.7个百分点。同期,对侵害未成年人犯罪批准逮捕2619人,同比上升2.2%。